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СУЧАСНЫ СТАН ВЯСЕЛЬНАЙ АБРАДНАСЦІ

Сямейяыя абрады з'яуляюипа часткай народна- 
га иобыту, укладу сям’і. Япы дапахпгаюпь кожнай 
каикрзтнай сям’і з годнасцю адзвачыдь важный нгдзеі 
ў оьгкле чалавечага жыцпя. Адным з устойлівых 
кампанентаў традьщыйнай побытавай культуры 
з’яўляецца вясельпая абраднаспь, якая адлыстроўвае 
асабдшасці
этнасу ў плане зтнадыферэнцыяцыі. Вясельная абрад- 
насць узыходзіпь да часоў першабытнага ладу, але ў 
залежнасці ад грамадска-палітычных фармалый яна 
змянялася. У абраднаспі прасочваюцца старадаўнія 
формы, звычгі, уяўлешгі (всраванні) пра сямейна- 
пшюбныя адносішл ў розныя гістарычных эпохі. Стры- 
жань
заставаўся, змяняліся асобныя рытуалы, дзеяііпі, кож
ная эпоха напаўняла іх сваім сэнсам. Але жывучасць 
старадаўніх абрадаў даволі мошая, і многія з іх 
захаваліся да наіпых дзён у поўным або змененым 
выпіядзе. Захаваліся асобныя этапы, складовыячасткі, 
дзеючыя асобы. Некаторыя дзеянні з рацыяналышх 
пераіВйрыліся ў забаўку. іулыпо або пабылі сімва- 
лічіш характар.

Традыпыйнае вяселле ў цяперапші час ужо не 
мае цальнэга драматычнага дзеяішя, а складаецца з 
асобных эпізодаў, уключаючы пры гэтым гаэраг новых 
элементаў. Напрыклад, такі перадвясельны абрад, як 
сватанне, ў сваёк традыпыйнай форме сустракасцца 
даволі рэдка, хоць і захоўвае некаторыя спепыфічпыя 
атрыбуты, сімволігу. дзеянні. Заўважапа скарачэпне 
пекалі традыпьшпых запоін, заручыв, а ў асобшлх 
ньшадках япы аб’ядналіся са сватанпем. Амань знікае 
такі традыоыйны абрад, як дзявочы вечар (суборная 
субота, вяпкі). Важнай падзеяй сучаснага вяселля 
Уяўляецпа рытузл грамадзянскай рэгістрацыі пшобу, 
формы якога, галоўным чыпам, вызначаюшіа існую- 
чым дзяржаўяым ладам. Афіцыйная рэгістрапыя 
шлюбу існуе ў дзвюх асноўных формах: звычаігаая рэ- 
гістрапыя, і рэгістрапыя, якая адбываецца ва ўрачыс- 
тай абстаяоўцы. Сярод гарадскога насельнштва ібрад 
урачыстай рэгістраяьгі распаўсюджаны ў большая 
ступені, чым сярод сельскага. У афігеыйным абрадзе 
рэгістрапьгі шлюбу можпа адзначьшь як асобньн эле
менты народных традыпый, так і новыя рысы. Некато- 
рыя элементы дамапшяй часткі абраду псраяосяцца 
ў афіпыйпую, што зніжае яго ўрачыстаспь, парушае 
акцэвты шлюбнай падзеі.

Частка нассльніптва нобач з ірамадзянскім 
афармленнем шлюбу звяртасппа да абраду вянчання ў 
хрысціянскіх бажнінах. I гэты абрад у аношнія гады 
прапягвае пашыраша. Захаваўся ў рэснубліш.і рьпуал 
ускладання кветак пасля рэпстрацьгі шлюбу да помні-

каў, абеліскаў, Вечнага аішо, які узнік у савешсі 
перыяд.

Шырокае распаўсюджанне мае вясельнае за- 
стошіе. У щшсрашш час сярод беларускага населыгіот- 
ва распаўсюджаны традыцыйны вясельны абрад у 
скарочаным выпіялзе (або вечарына з некаторымі 
традытшкнымі элементамі ш без іх), так звапае сучас- 
вае вяселле. Ва ўсіх выпалках захоўваюцца ўсё ж 
рькы традьщыйнай вясельнай урачыстасці, як, на
прыклад, размяшчэнне маладьгх і гасцей у час застоя- 
ля, абдорванне маладых, спяваяне песеньі інш. Аналіз 
сабраяых дадзеных пра вясельнае застолле дае магчы- 
масць спвярджаць, што ў сельскай мясцовасці захава- 
лася вяселле, якое праходзіць у доме жаліха і ў доме 
нявесты (праўда, скарочанае ў параўнашгі з традьь 
пыйным). Але ўсс часпей сустракаюіша сумссныя 
застоллі радні маладога і маладой.

Застаўся ў вясельнай абраднасці і такі трады
цыйны элемент, як наяўнасць на застодлі каравая. У 
асобных меспах Паўночь.і-Заходняй Беларусі заха- 
ваўся стаўбавы абрад. Існуе на вяселлі ирагалошапне 
тостаў, пажаданняў як фальклорнага, так і сучаснага 
характару.

У наш час знікаюць камсамольскія і безалка- 
гольпыя вяселлі, якія ўкараняліся ў 60-я—80-я гады.

Выкарыстоўваюцца на вяселЛі розныя гульня- 
выя элементы. Гэта жартоўныя іспьпы гаспадарчых 
уменпяў маладажонаў, конкурсы, павучэнні, трады- 
цыйныя элементы, якія ператварыліся ў гульню: вы- 
краданве нявесты, падстаўныя жаніх і нявеста, пера- 
апрананне ў «цыгапоў», «дактароў» і інш.

Нашы дадзеныя сведчаць аб тым, што ў апошнія 
дзесяпігоддзі адраджаеша традьщыя забеспячэння ма
ладых пасагам як з боку нявесты, так і з боку жаніха. 
Цікава адзначыць, што істотная група насельніцтва 
ўсіх узростаў станоўча адносіцца да пасагу. Склад 
пасагу таксама стаў іншым у параўнанпі з мінулым.

У сучаснай вясельнай абраднаспі існуюць 
негатыўныя моманты, якія вядупь да страты пэўнай 
часткі культурпай спадчьшы беларускага народа. Гэта 
ставіпь перад работнікамі культуры задачы па адрад- 
жэнню і захаванню лепшых традыцый вясельнай 
абраднаспі.

Вітошкіна З.М., 
ст.выкладчык

ПЛАСТЫКА-ХАРЭАГРАФГЧНАЕ 
ВЫРАШЭННЕ СВЯТА

У сучасны момант узрастае шкавасць да мас- 
ташсай творчасш народа. За апошнія гады адноўлена 
шмат абрадаў, свят, гульпяў каляндарнага цыкла, 
розных раместваў.

Нельга не ўбачыць узрастаючага ўпльшу фаль- 
клору на сучаснае жыццё харэаграфіі, пластыкі. Калі
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гшарыць аб музычн а -танпав алънмм фальклоры, тояго 
ўплыў адзначаецца ў быгавой харэаграфіі, пантаміме; 
спартыўнай харэаірафіі, пластьщы ў вялікіх відові- 
шчах; музычна-харэаграфічпай самадзейнасці; прафе- 
сійаым музычна-харэаірафічным мастацтве.

ГІры арганізацыі свят увага студэнтаў, будучых 
рэжысеріў, звяртаеппа на ўмсннс працавапь ў са- 
дружнасці з кампетэнтнымі спецыялістамі ў галіне 
харэаграфіі, спорту, музыкі і інга. Адначасова студэн- 
ты вучацпа крьпычнаму адбору каштоўнасцей. ў му- 
зычна-танпавальным фальклоры.

Давояі пікавым з’яўляецца пластыка-харэа- 
фафічйас рашэнне відовіпічаў на пста^ьтпую тему.

У свяце, прысвечанаму 600-годдзю г.Маладзеч- 
на, была «ыкарыстана пластика спартыўнай рэжысу- 
ры. H i плошчы, язе праходзіла адкрыадё свята, фон 
усяго дзсяння стваралі 240 удзельніц у касцюмах 
бпакітнага колеру з гірляндамі, якія спалучалі сіні 
колер з сярэбраным. Ці калим вырашэинем задумы рэ- 
жысёра было сказанне сівавалосага староіа аб гісто- 
рьгі края пад гукі старадаўняга інструмснта. Каля нот 
каэачніка пераліваліся хвалі ракі.

На працягу ўсёй дзеі ў залежнасці ад зместу 
эпізода ўдзельніпы стваралі арнамснт то ў вьплядзе 
прамых ліяій, ромбаў, кругоў, перасякалыіых ліній, то 
ў выпіядэе крыжыкаў.

Удзе* студэнтаў у падрыхтоўцы такіх ьідові- 
шчаў развіаае іх прафесійныя здольнасці, дапамагае 
зваёмству са спадчынай беларускай нацыянальнай 
культур*.

Галіпкая Н.П., 
выкладчык

ПАЧЫНАЛЬНІК МУЗЫЧНАЙ БЕЛАРУСКАЙ 
ФАЛЬКЛАРЫСТЫКІ А.ГРЫНЕВІЧ

А.Грыясвіч быў нястомпым прапагашшстам 
бсларуосаб нацыянальнай культуры. Пасля заканчэн- 
ш  Дзісвенскага гарадскога вучылішча Грыневіч тра
т у  у Петраград, дзе, працуючы служачым у дэпарта- 
йсяцс пшдлю і прамысловасці, папаўняе сваю адука- 
я л о  вячэрнімі заштсамі. Стаўшы членам выдавецка- 
гш таварыства «Загляне сонца і ў наша ваконца», у 
«ругу сяброў прафесара Энімах-Шыпілы ён знаё- 
мітаа з Янкам Куналам.

У 1910 годзе на свае асабістыя сродкі Грьшевіч 
выдае сабраныя на працяіу чатырох год «Бел. рускія 
песні з нотамі», а потым -- зборнік паэзіі Янкі Купали 
«Гусляр». У названым выдавепкім таварыстве з 1910 г. 
па 1914 г. выходзіпь другі томік «Бсларускіх народиых 
пссснь з нотамі», падрыхтавалы Грьшевічам сумесна 
3 Зязюляй, «Адвечная песня» Куіюлы, тры зборнікі 
апакядаяняў Якуба Коласа, апавядаіші Уладзіміра 
Галубка і інш.

Паралельна з выдавецкай дзейнасцю ўсе гады, 
асабліва ў леші час, Грьшевіч рунліва збіраў беларус- 
кі народны мелас, выступаў у друку. 3 1918 года ён 
працуе ў Беларускім нацыяналызым камітэце, дзе за- 
гадвае масгацкая падсекцычй, а таксама працуе ў 
Беларускім народным доме, дзе вядзе заняткі ў драма- 
гычнай трупе і хсры. Адначасова з гэтым выкладае 
спсвы ў школе, завяршае працу над першым бела- 
рускім музычіпым дапаможнікам «Школьны спеўыік», 
заснаваным цалкам на нацыянальным песенным 
матэрыяле.

Грамадзяпская вайна закінула беларускага дзе- 
яча ў Вілыш. Грыневіч шіануе вьшапйе музычна- 
этнагарафічнаі-а зборпіка беларускіх народных nfc- 
сень, запісаных ім у 1906-1920 гадах, а таксама 
падручніка «Навука спеву» і інш. Але ж не ўсе з пад- 
рыхтавапых матэрыялаў у Вілыгі ўбаяылі свет. У 30- 
х гадах, ратуючыся ад буржуазная улады, Антон 
Грыпе-віч вымупзаны быў пакінуць Вільню і пераехаць 
у Мінск. У Мінску, працуючы ў Акадэміі павук БССР, 
ён прымае актыўны ўдзел у.экспедыаыях на Папессе, 
Полаччьшу, у паўночныя раёны Беларусі, дзе запісвае 
народныя песпі, танцы, дзіцячы фальклор, а таксама 
выступае ў перыядычным друку па ныташзях нацыя
нальнай культуры.

Уся спадчына Антона Грьшевіча, у тым ліку і 
тая, што засталася ў архіўпых сховііпчах Вільнюса 
(да тысячы запісаў беларускіх народных мелодый), 
сведчыць аб вялікай каштоўнасці прапагандысцка- 
збіральшцкай дзсйнаспі гэтага нястомнаі'а, рушавага 
працаўніка на ніве беларускай нацыянальнай культу
ры.

Трамбіпкая В.1., 
ст.выкладчык

АКТЫВІЗАЦЫЯ 
ЗАСВАЕННЯ ФАЛЬКЛОРУ ДЗЕЦЬМІ 

ПРАЗ ЗАХАВАННЕ ВУСНЫХ ТРАДЫЦЫЙ 
НАГОДНАГА ВЫКАНАННЯ

Увага да фальклору набы іа ў нашьім ірамадст- 
ве вялікую актуальнасць. Фальклор — ue вычэрпная 
кры-ніца мастацкай творчасці — мае велізарныя 
нерспектывы і ў музьгчнай педаюгіцы, бо толькі ў 
нейасрэдпым успрыманні і асзпсаваіші музычных 
з’яў. у засваенні мастапкіх заканамернасцей музыч- 
най спадчыіш закладвасіша фуішамент сапраўднага 
мастанкаі'а мысленпя дзіцяііі.

Важнай рысай фальклору з’яўлясцца вуснасаь, 
Фальклор не ведаў пісьмовай фіксапьп, таму выканаіі- 
пе кожнага твора з улікам творчых асаолівасцей вы- 
капаўпы заўсёды бш о з’явай. Мастацтва народных 
музыкангаў. хооь і абаніралася на традыцыю, было 
імправізацыйпым.
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